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Predgovor

sistema nosećih konstrukcija, specifičnosti proračuna 
opterećenja, lokalnih stabilnosti i zamora, do opreme 
mosta, pojedinosti probnog opterećenja i tehničke 
dokumentacije i komunikacije. 

Namera autora je bila i detaljnija obrada tema koje 
su malo ili nimalo bile zastupljene u literaturi na srpskom 
jeziku, iako su značajne u projektovanju. Na primer: izbor 
sistema konstrukcije mosta, optimalne specifične mase 
čelične konstrukcije i očekivane cene izgradnje, proračunski 
tretman starih mostova, proračun i konstruisanje prema 
zahtevima stabilnosti na izbočavanje i zamor, a pogotovo 
oblasti koje su malo ili nimalo definisane standardima. 
Knjiga bi trebalo da ima praktičnu vrednost u inženjerskoj 
praksi. To je ostvareno preko stotina slika i tabela, 
algoritama, računskih primera i detalja izvedenih mostova, 
sa preporukama dobre prakse i primerima loših rešenja.

Knjiga je podeljeno u 13 poglavlja:
1. poglavlje - Istorija gvozdenih i čeličnih mostova, 

bavi se gradnjom mostova povezanom sa napretkom 
tehnologije proizvodnje čelika kao materijala, kao i 
konstruktorima - inženjerima i naučnicima, direktno i 
indirektno povezanim sa gradnjom mostova u najširem 
smislu. Posebno su predstavljeni istaknuti srpski 
konstruktori.

2. poglavlje - Čelik kao materijal, prikazuje istorijski 
razvoj čelika kao materijala konstrukcija uopšte i mostova 
posebno. Navedene karakteristike čelika - hemijski sastav 
i mehaničke osobine - počev od sredine 19. veka do danas, 
osnova su za pravilan proračunski tretman (naročito starih 
mostova), kao i planiranje tehnologije izvođenja mostova.

3. poglavlje - Osnove projektovanja mosta, prikazuje 
različite zahteve za projektovanje i izgradnju drumskih, 
pešačkih i železničkih mostova. Most mora da zadovolji 
različite zahteve: funkcije, bezbednosti saobraćaja, 
racionalne izrade i montaže, minimalne cene izgradnje, kao 
i estetske zahteve. Svaki od zahteva detaljno je objašnjen i 
ilustrovan.

Mostovi su oduvek bili inspiracija i izazov za inženjere, 
ali i fascinantne građevine za široku publiku. Gvozdeni i 
čelični mostovi, od svoje pojave u 18. veku do danas, 
pomeraju granice raspona, nosivosti i primene raznih 
statičkih sistema. Danas gradnja svakog iole većeg 
čeličnog mosta, pogotovo železničkog, zahteva široka 
i temeljna znanja iz mnogih naučnih oblasti, u ma kojoj 
fazi gradnje - od priprema, preko projektovanja, do 
izgradnje. Praktično, primenjena su sva znanja i iskustva 
iz građevinskog konstrukterstva. Zato, knjigu o čeličnim 
mostovima nazvati „Čelični mostovi“ neralno je, prema 
tome i pretenziozno i neskromno, i u suštini pogrešno. 
Moguće je jedino obraditi osnovne teme, a i to u kratkom 
izboru i sažeto, dakle, kao izabrana poglavlja. Otuda i 
naslov ove knjige - „Čelični mostovi. Izabrana poglavlja“.

Knjiga je nastala iz želje autora da posle 40 i više 
godina inženjerske karijere, uglavnom u oblasti čeličnih 
konstrukcija i mostova, sumira i prikaže svoja iskustva 
i stavi ih na raspolaganje kolegama - građevinskim 
inženjerima-konstruktorima.

Konstrukterstvo danas karakterišu sve složeniji 
postupci proračuna zahtevani standardima, i sveprisutna 
primena računara u svim oblastima. Ponekad se čini 
da je razmatrani objekat samo povod za veliki festival 
proračunskih egzibicija. U velikoj meri, a ponekad i 
sasvim, projektovanje gubi svoj smisao. U prvom planu je 
proračun, a sam objekat, odnosno most - kao predmet ove 
knjige, u drugom je planu. Konstruisanje, postupci izrade 
i montaže, čak i osnovna procena da li je projekat uopšte 
uspeo, izostaju u velikoj meri. Tako ponekad imamo 
apsurdnu situaciju - uspeo proračun projektantski vrlo 
neuspešnog mosta, loše konstruisanog, neracionalnog po 
količinama materijala i ceni izgradnje, estetski skromnog.

Ova knjiga trebalo bi da da uravnoteženiju sliku 
projektovanja čeličnih i spregnutih mostova. Pre svega 
prikazana je celina projektovanja, počev od osnovnih 
zahteva za projektovanje mosta, preko prikaza statičkih 
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Knjiga je namenjena građevinskim inženjerima-
konstruktorima, angažovanim pre svega na projektovanju 
i/ili izgradnji čeličnih i spregnutih mostova, mada delom 
može biti korisna i inženjerima koji rade na betonskim 
mostovima, kao i studentima građevinske tehnike na 
završnim godinama studija.

Nijedna knjiga, pa ni ova, nije rezultat rada samo 
autora. Njenom objavljivanju doprineli su mnogi.

Pre svega sponzori-donatori (kompletan spisak 
dat je na kraju knjige), koji zaslužuju svaku zahvalnost i 
priznanje.

Veliku zahvalnost dugujem stručnom recenzentu 
profesoru emeritusu dr Draganu Buđevcu koji je svojim 
korisnim sugestijama uveliko doprineo značaju ovog dela.

Takođe, dugujem zahvalnost kolegama - prvim 
čitaocima, inženjerima tri generacije i različitog 
profesionalnog iskustva, počev od starije generacije sa 
velikim iskustvom i značajnim referencama, do mladih 
inženjera, na početku svojih profesionalnih karijera: 
Draganu Majkiću, Dimitriju Aleksiću, Novaku Veloviću, 
Novaku Novakoviću i Milanu Pandrcu. Njihovi utisci i 
ocene predstavljali su dragocen orijentir u radu na knjizi.

Gospođa Divna Klančnik je svojim stručnim i 
kreativnim lektorskim radom podigla jezički nivo knjige.

Zahvaljujem, i to ne na poslednjem mestu, svojoj 
supruzi Radmili na bezrezervnoj podršci tokom decenija 
intenzivnog rada i usavršavanja u oblasti čeličnih 
konstrukcija uopšte i mostova posebno, na osnovu kojih 
je i nastala ova knjiga.

Aleksandar Bojović
Beograd, maj 2022.

4. poglavlje - Mase čelične konstrukcije mostova, 
objašnjava jedan od osnovnih uslova projektovanja i meru 
racionalnosti konstrukcije - mase čelične konstrukcije 
mostova raznih sistema (grednih, lučnih i sa kosim 
kablovima), za drumske i železničke mostove. Dati su 
empirijski izrazi i krive očekivanih specifičnih masa 
čeličnih konstrukcija mostova - drumskih kao kg/m2 
osnove mosta i kg/m1/koloseka železničkih mostova.

5. poglavlje - Statički sistemi mostova, prikazuje 
osnovne vrste i karakteristike pojedinih statičkih sistema - 
grednih, ramovskih, lučnih i sistema sa kosim kablovima. 
Prikazani mostovi su čelični i spregnuti (beton/čelik). 
Detaljno su obrađene vešaljke lučnih mostova i mostova 
sa kosim kablovima, kolovozne konstrukcije čelične i 
spregnute, kao i pešački mostovi u celini, sa nizom svojih 
specifičnosti.

6. poglavlje - Opterećenja, tretira sva opterećenja 
drumskih, pešačkih i železničkih mostova. Prikazana 
su pojedinačna opterećenja i njihove kombinacije u 
proračunima graničnih stanja nosivosti i upotrebljivosti i 
proračunima zamora.

7. poglavlje - Proračun i konstruisanje ima za predmet 
proračune izvijanja, izbočavanja i zamora. Prikazani 
proračuni najčešće su merodavni za određivanje nosivosti 
konstrukcije. Dat je i istorijski razvoj ovih proračuna kao i 
poređenja rezultata proračuna prema raznim standardima 
počev od 1950-ih.

8. poglavlje - Naknadni proračun mostova, prikazuje 
način i algoritme proračuna starih drumskih i železničkih 
mostova, sa parcijalnim faktorima za materijale i 
opterećenja, kao i karakteristikama materijala, zavisnim 
od materijala originalne konstrukcije i vremena izgradnje.

9. poglavlje - Oprema mosta, detaljnije prikazuje 
ležišta konstrukcije mosta, dilatacione spojnice i 
reviziona kolica na drumskim i železničkim mostovima. 
Dat je istorijski razvoj, detalji konstrukcije i veza sa 
konstrukcijom mosta, kao i pravila primene.

10. poglavlje - Probno opterećenje i monitoring, daje 
preglede neophodnih radova, način korišćenja rezultata 
merenja kao i primere iz prakse.

11. poglavlje - Tehnička dokumentacija i 
komunikacija, generalno se bavi načinom raznim 
komunikacijama - pisanim (tehnička dokumentacija i 
korespondencija) i usmenim (prezentacije na poslovnim 
sastancima, stručnim skupovima, ...).

12. poglavlje - Primeri izvedenih mostova, obuhvata 
šest prikaza izvedenih mostova., drumskih i železničkih, 
sa detaljima konstrukcije.

13. poglavlje - Liste mostova prema rasponima, 
drumskih i železničkih mostova, grednih, lučnih i sistema 
sa kosim kablovima, izgrađenih u svetu.
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